

Cartagena, La Unión y Di- putaciones, un mes... 1 pta. Región, trimestre... 4 » Resto de España, un año... 15 »

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

TELÉFONO NÚM. 143

NÚMERO SUBLTO 5 CÉNTIMOS

Año II - Núm. 332

La Mañana

Diario independiente

General, 20 céntimos línea.—Anuncios especiales, esquelas, etc., precios convencionales.

PAGOS ADELANTADOS REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle del Teatro núm. 1 25 EJEMPLARES 75 CÉNTIMOS

Cartagena Lunes 5 Abril 1909

LOCALES

Oficiosidad ridícula

Segun hicimos saber á nuestros lectores se ha conseguido, merced á las gestiones del senador Don Tomás Maestre, que los obreros ancianos despedidos del Arsenal sean incluidos en los beneficios de la nueva ley de pensiones.

En tanto que la solicitud de los hoy favorecidos estaba en pie, en tanto que el Ministro de Marina y la comisión del Senado emitían informe desfavorable á la petición y el Ayuntamiento de Cartagena, á excitaciones del señor Sánchez Arias, se interesaba eficazmente en el asunto, y nosotros hacíamos campaña en tal sentido, levantando la opinión pública y prestando á los desdichados obreros el debido apoyo, La Tierra ha permanecido muda, dedicando su espacio y su tiempo al cultivo del chisme y de la bagatela. Pero en cambio ayer, al dar la noticia, después de largos días de silencio y de indiferencia para los pobres viejos, lleva su generosidad hasta el punto de elogiar al señor Maestre, reconociendo que se le debe gratitud por este hecho.

Está muy bien. Pero así como se ha ahorrado lo uno pudo haberse ahorrado lo otro. El aplauso á que Don Tomás Maestre se ha hecho acreedor, no necesita de la sanción de La Tierra para ser merecido.

Y, por otra parte, ni al ilustre senador ni á sus amigos, les quita el sueño que en ese periódico haya ó deje de haber contramaestres. Cartagena en general, y los obreros del Arsenal en particular, saben muy bien que son otras cosas un poco más elevadas las que verdaderamente le preocupan.

CONSEJO

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 4 los 20.

A las seis de la tarde se reunieron los Ministros en Consejo, en el domicilio del Sr. Maura.

Al entrar manifestaron los Ministros que se trataba de continuar el estudio de los proyectos económicos del Sr. González Besada.

Dijo el Sr. Allendosalazar que la embajada española estará pocos días en Fez y el Ministro de Gracia y Justicia anticipó que en el Consejo que se celebre uno de estos días, quedarán acordados los indultos del Viernes Santo.

El Sr. Lacierva dijo que no se trataría nada referente á elecciones municipales.

Este último y el Ministro de la Guerra llevaban varios expedientes que tramitar.

Confesión inoportuna

Yo te he visto al andar presurosa con los ojos mirando hacia el suelo que marchabas, humilde, á la Iglesia á contarle al cura sin dadas un secreto Y después al salir y mirarte que venías del templo he creído que allí el sacerdote te acababa de dar un consejo. No presumo lo que te diría pero bien es cierto que á tu novio no miras como antes y hoy le hablas acaso con mayor recelo.

José Orue.

EN LA CAPILLA REAL

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 4 á las 20

En la capilla de Palacio se verificó hoy la acostumbrada función de la bendición de las palmas.

Desde muy temprano todas las galerías por donde había de pasar la comitiva se hallaban atestadas de público distinguidísimo.

A las diez y media en punto, salió el cortejo de las habitaciones. El

Rey vestía uniforme de gran gala, de lanceros con las nuevas insignias. Los infantes D. Carlos y D. Fernando vestían los uniformes de gala de los cuerpos respectivos.

La Infanta Isabel lucía magnífico traje color rosa y la Infanta D.ª Paz vestía de color heliotropo, llevando ambas airoosamente la blanca mantilla.

Marchaban detrás veintidós grandes de España, la condesa de Casa-Valencia, marquesa de Valanda, comisiones y alabarderos.

Cantose la misa del maestro Fabi-aurre y después la Pascha, música del maestro Torres.

Ogijó su ilustrísima, el obispo de Sión.

Después se verificó la procesión de las palmas que recorrió las galerías contiguas á la capilla.

Presenciaron el acto desde el presbiterio, el Nuncio de Su Santidad y el vicario de Marruecos.

No asistieron SS. MM. las reinas. Al regreso, marchaban detrás de la regia comitiva el príncipe Adalberto con el uniforme de la orden de Santiago y la Infanta Pilar con lujoso traje color celeste.



IMPRESIONES

De Santa María de Gracia El templo es frío; hay en el templo este de la calle del Aire una frialdad húmeda que á las veces llega al espíritu y le hace tristar.

Bajo sus naves blancas, en su claridad diáfana y en su enlosado de piedra bañado de sol, no sentimos el recogimiento de otros templos penumbrosos y solomies, donde todo invita á la meditación y al rezo, donde sobrecoge todo el chirrido opaco de una puerta, los pasos tímidos de una vieja devota, el chancletazo de una almadréñá, el ritmo acelerado de unos tacones volantes, un cortinón que se mueve, una luz que parpadea...

Santa María de Gracia, con su coro y su órgano en bajo, con sus espacios amplios y expansivos, con su fachada chata y vieja de osarón pueblano, con su devoción aristocrática de misa de doce en los domínos, con su cortejo de elegantes y su flirteo desde las capillas á los sombreros enormes, á los turbantes sedenos de piel de cibelina y las tocas de gasas y plumas y espumas... Santa María de Gracia con sus retablos desnudos y su altar mayor de oro viejo, no ha guardado el misterio oscuro de los templos antiguos ni ha recogido el confort y el gusto artístico de los modernos templos de Jesuitas que prefieren las nobles y las que suspiran por la nobleza.

No tiene Santa María de Gracia el aroma lejano de historia, el aroma santo de recuerdo, de «Santa María la vieja». Ni el perfume de belleza y de encanto místico del templo de la Caridad. Y sin embargo, cuando cruzamos bajo sus naves recién enyesadas, sus naves pulcras, envueltos en la claridad bienhechora que baja de sus altos ventanales, ó en el óvalo de luz roja que tira una claraboya al pie de un confesionario, toda el alma de la Iglesia nos invade, todo su aspecto frío entra en nosotros hasta estremecernos de emoción; los alaridos roncos de su órgano y el ronco rezo de sus sacerdotes y el soplo musical de nuestra alma, se tornan éxtasis...

Extasiados, hemos visto la ceremonia sagrada de este Domingo de Ramos.

Éran—oh, este recuerdo exquisito de Pujol...

Éran las buenas gentes con trajes nuevos... Éra el cortejo de niñas, lídicas y bulliciosas, como un enjambre blanco de blancas mariposas, bajo el claro y risueño sol de la primavera...

Éra la adolescencia... Y esa vana alegría del que espera y no sabe definir lo que espera...

...Y luego el desencanto, y la melancolía...

Éran las niñas blancas... Éra mi adolescencia y luego el desencanto... Éra el éxtasis y luego la melancolía.

Si pudiera mi corazón retonar una esperanza sobre esta ilusión de Abril, se uniría peregrino de esta marcha de gloria bajo el repique de las campanas, y entraré el polvo de oro del sol y la procesión triunfal de las palmas...

Íra en este desfile bullicioso de niñas que ha cruzado el atrio de la iglesia, y se ha detenido un momento ante la puerta sagrada y ha saludado unos rezos y ha entrado luego entre el palpitar de emo-

ción de los corazones y el contento de los rostros infantiles y el éxtasis de los que presenciábamos la ceremonia.

Íra con el pobre rabi galico, íra á Jerusalem, haría su entrada entre hosanas del pueblo judío y si mi corazón pudiera, entregaría su sangre en la Cruz al pueblo bárbaro que le aclamó en un lejano domingo de Ramos.

J. Rodríguez Larrosa.

JURA

(POR TELÉGRAFO)

Barcelona 4 á las 20

El acto de la Jura de banderas ha sido solemne.

El día ha estado espléndido. Asistieron las autoridades militares, civiles, eclesiásticas y judiciales, distinguidas damas y personalidades, y un inmenso gentío.

Al desfilar el noveno regimiento de artillería, el capitán agregado de infantería D. Ernesto Luque tuvo la desgracia de ser despedido del caballo produciéndose ligeras erosiones, siendo curado en una farmacia próxima, y conducido á su domicilio en un carruaje.

Asistieron los alumnos de numerosos colegios.

El desfile ante el Capitán General fue brillantísimo.

LAS PROCESIONES

La carrera que ha de seguir la procesión del Miércoles Santo, que saldrá de la Iglesia de Santa María á las siete de la tarde, es la siguiente: Calles de San Miguel, Aire, Osuna, Mayor, Honda, lados Norte, Este y Sur de la plaza de Valarino-Togores, calle de San Francisco, plaza de San Ginés, calles de Cuatro Santos y Aire, entrando por la de San Miguel á la iglesia de Santa María.

En dicha procesión lucirán los tronos de la Santísima, la Oración del Huerto, Ósculo, Prendimiento, San Pedro, San Juan y La Dolor sa.

La del Viernes, de madrugada, que saldrá á las cuatro, seguirá esta carrera:

Calle de San Miguel, Aire, Plaza de Prefumo, calle Honda, lado Oeste de la Plaza de San Francisco, calle de San Francisco, San Antonio el Pobre, Caballero, Don Roque, lados Norte, Este y Sur de la Plaza de la Merced, calles del Duque, Cuatro Santos, Osuna, Mayor, Plaza de Prefumo y calles del Aire y San Miguel.

Figurarán en dicha procesión los tronos de Nuestro Padre Jesús Nazareno, la Virginita, San Juan y la Virgen.

La llamada del Santo entierro saldrá de la dicha iglesia de Santa María á las ocho de la noche, siguiendo la misma carrera que la del miércoles Santo y en ella lucirán los pasos de La Cruz, Sepulcro, San Juan y La Dolorosa.

Después del debate

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 4 á las 20.

Se afirma por persona que nos merece entero crédito que el incidente injuriado que promovió ayer en el Congreso el Sr. Burrell ha disgustado á Moret y á muchos prohombres liberales.

También se me ha dicho que después de las declaraciones de los señores Moret y Canalejas, reconociendo que la manifestación contra el gobierno era imotivada é impropia, si surgiera la crisis sería absurda.

Maura no puede dejar el poder porque tiene compromisos de Gobierno contraídos, que interesan al país y que debe dejar terminados.

Estas manifestaciones se comentan en todos los Centros políticos.

DE MARINA

El «Diario Oficial del Ministerio de Marina» correspondiente al día 3 del presente contiene la siguiente R. O.:

Excmo. Sr. Vista la instancia de don Antonio Salvat, segundo médico que fué de Sanidad de la Armada, en su plica de que se le conceda ingresar en el cuerpo, S. M. el Rey (q. D. g.), de acuerdo con lo informado por la Jefa-

tura de Servicios Sanitarios, ha tenido á bien desestimar la pretensión del recurrente, por estar dispuesto que el único modo de entrar en el Cuerpo de Sanidad es por oposición y que la situación en que está el recurrente es definitiva.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y efecto.—Dios guarde á V. E. muchos años.—Madrid 1 de Abril de 1909.—José Ferrándiz.

Señor General Jefe de Servicio sanitarios. Lamentamos que las aspiraciones del Sr. Salvat no queden realizadas.

CIRCO GALLISTICO DE CARTAGENA

A las dos en punto de la tarde y bajo la Presidencia del amigo Pepe Piñero, que ha vuelto ya de un viaje y se encarga hoy de su destino, dan principio las peleas ajustadas por el orden siguiente:

Primera.—Antonio presenta una jaca colorada de 3-15 y Castro otra de igual peso javada, siendo ambas superiores y quedándose ciogas las dos; á los 30 minutos de pelea gana la javada por apuntillar á su contraria. La apuesta era de 30 pesetas.

Segunda.—Vuelve Antonio con un pollo de 3-11 1/2-20. Giro y Castro otro de 3-19 1/2-19 javado, siendo regulares y á los 35 minutos gana el giro las 15 pesetas.

Tercera.—Repite Antonio con un pollo de 3-2-19 Gallino y José con otro de 3-2 1/2-19 colorado, siendo los dos regulares y hacen tablas con arreglo á Reglamento.

Cuarta.—Castro saca un pollo de 3-10-19 colorado y José otro de 3-9-12-20 javado en colorado, los cuales hacen buena pelea, y á los 25 minutos gana el de Castro las 15 pesetas.

Quinta.—Repiten los mismos, José saca un pollo de 3-8-20 y Castro otro de 3-9-19 colorado y cenizo respectivamente, siendo los dos buenos y muere apuntillado el de Castro y gana su contrario las 40 pesetas.

Sexta.—Vico entra en la taza con un pollo de 3-7-17 y José con otro de 3-8-17 los dos javados, siendo ambos los dos mejores pollos y de más pies que se han peleado esta tarde, los que se acometen por derecho y en cada subida que dan se cambia el dinero, resultando el de José el animal vencedor y hacen tablas con arreglo á Reglamento.

Séptima.—Vuelven los mismos, José saca un pollo de 3-6-12 1/2 y Vico otro de 3-6-17, colorado el de José y melado el de Vico, los dos son regulares y á los 20 minutos de pelea gana el colorado las 15 pesetas de apuesta.

El Viernes Santo se darán peleas á las dos de la tarde como en años anteriores, no verificándose el domingo por irse los aficionados á Murcia para ver la corrida de toros.

Todo bien y animado, mucha genta y hasta el viernes se despiden

J. Medina.

Emérides Cartagenas

5 DE ABRIL

Año 1611.—Atendiendo el Ayuntamiento de Cartagena al fruto sacado por los fieles de las predicaciones cuaresmales del eloquenté P. dominofray Presentado, en su cabildo de hoy acuerda que se escriba á su reverencia, el Padre provincial, para que continúe mandando predicadores semejantes al convento de su orden en esta ciudad.

Año 1701.—Efectuase una junta en la ermita de San Roque de Cartagena presidida por el soldado de galeras Francisco García Roldán, en la que se comprende la conveniencia de fundar una hermandad especial para llevar á cabo la caritativa obra emprendida por dicho soldado y sus compañeros. Cervara, Martínez, Bravo de Rosas y Rosique, auxiliados por el cura Magaña, el propietario Sánchez Minaya y otras personas importantes de la población.

A esta junta asiste el vicario y cura coetáneo señor Bartolo, autorizado por el obispo de la diócesis para aprobar en su nombre los acuerdos de la misma, y una vez acordada la constitución de la hermandad es nombrado hermano mayor de ella D. Gaspar Vila y Casamijano, caballero de la orden de Santiago y factor de las reales galerías de S. M., quedando García Roldán como celador de la Junta. D. Juan Bautista Montañero, regidor de la ciudad, ofrece desde luego la limosna de dos casas de su propiedad contiguas á la ermita de San Roque, cuya donación confirmó después en Barcelona en 5 de Agosto de 1710, siendo estas fincas las primeras que poseyó el Hospital.

Año 1728.—Acuerda la Junta del Hospital de Caridad de Cartagena, recibir en este á los esclavos de parti-

culares que se presentasen para ser curados.

Año 1769.—A las once y tres cuartos de este día es botado al agua en el Arsenal de Cartagena el navío de 80 cañones «San Nicolás de Bary», cuarto de la contrata.

Este hermoso buque media: Toneladas, 1765.

Estora, 95 pies y 11 puigadas.

Manga 23 id. 13 id.

Puntal 11 id. 12 id.

Año 1772.—Con esta fecha el Papa Gregorio XIII expide un decreto en el que se lee el siguiente mandato: «El obispo debe residir en la capital de su obispado, en la misma forma que el párroco en el lugar de su parroquia, por ser el obispo esposo de su iglesia y estar ligado á ella por un vínculo espiritual».

Tal es uno de los principales fundamentos en que se apoyan las repetidas instancias de la ciudad de Cartagena para que el obispo y cabildo de su diócesis viniera á ocupar su silla en esta antigua primitiva Iglesia catedral.

Año 1811.—Nace en Cartagena el Excmo. Sr. D. José Prefumo y Dodetó, quien merced á su privilegiado talento y consecuencia política inquebrantable, llegó á ser gobernador civil de Madrid, director general de Agricultura, Industria y Comercio é interino de Instrucción pública.

Afiliado el Sr. Prefumo desde su juventud en las filas de la democracia, luchó valerosa y tenazmente en defensa de sus ideales, llegando á alcanzar el primer puesto entre sus correligionarios de Cartagena, á los que representó en el Congreso en varias legislaturas, en la diputación provincial y en el municipio como alcalde presidente de su Ayuntamiento.

Año 1855.—Tiene lugar en la sala capítular del Ayuntamiento de Cartagena, una numerosa reunión en la que se ven representadas todas las clases pudientes del vecindario, convocada y presidida por el Excmo. Sr. Marqués de Camachos, actual gobernador de la provincia, para tratar de la construcción del ferrocarril de Cartagena á Albacete.

Se dice en esta reunión que solo en tres días se habían suscrito en Murcia 6.000 acciones, é inflamado el ánimo de los cartagenos se hacen ardientes protestas de adhesión y queda nombrada una comisión para que invite al vecindario á tomar acciones de tan beneficiosa empresa.



Telegrama directo

Plomo. L. 13-15 7 1/2 Plata. 25 1/32 De nuestro corresponsal Henry Cail y C.ª de Newcastle-on-Tyne.

Cotización del zinc

London 4. Marcas ordinarias, tonelada. L. 20-17 0

Mercedo de Metales

PLOMO.—Este metal se halla á la espectraliva en Londres, donde se espera por la consecuencia de la decisión habitual dada á la mina Broken-Hill, decisión que por lo demás, es favorable á los obreros.

Queda por ver si la compañía juzgará ventajoso renunciar el trabajo ó si será oportuno aguardar una mejora de precios.

Los últimos precios han sido plomo inglés, 13 L. 17 ch. 3 p. extranjero 13 L. 13 ch. 9 p. Lijera alta.

PLATA.—En el mercado de Londres, ni los compradores han mostrado disposición alguna á tomar la iniciativa, y el mercado ha permanecido, por consiguiente, como paralizado por toda la semana. El precio de la moneda ha bajado en la India, y los bazares de este país no han comprado totalmente nada; el poco apoyo que ha recibido el mercado ha sido peste de la China. Las oscilaciones, en la semana, han sido sobremanera ligeras, y el precio es 1/8 más bajo, ó sea á 23 1/8 p. el cual solo está 1/16 p. por encima del precio más bajo del año.

En Nueva-York queda á 50 1/2 pedida y á 52, 1/8 ofrecida. Baja.

En París se ha cotizado de 84/50 á 88/50 fr. kilo.

EN CARTAGENA resulta la onza á 2 56 pesetas.

ZINC.—Se han notado pedidos bastante seguidos para entregas Abril-Mayo; pero en general el mercado de zinc demuestra en Londres una vitalidad muy relativa. Como quiera que sea, las marcas ordinarias y especiales se sostienen bien.

Los últimos precios son de 21 L. 7 ch. 6 p. á 21 L. 10 ch. al contado y de 21 L. 12 ch. 6 p. á 21 L. 15 ch. á plazos.

Paris cotiza á 61/50 francos los 100 kilos. zinc de Silesia, ó sea como la semana anterior.

HIERROS Y ACEROS.—El negocio en los mercados ingleses no se ha mostrado muy activo, pero la depresión ha venido á ser menos aguda, y en la situación se observa, generalmente una ligera mejora. Posiblemente se han sentido animados los mercados por una mayor actividad en los de metales; también puede haber ejercido su influjo benéfico la entrada de la primavera, estación en que los negocios cobran usualmente más actividad. Además los embarques de metales han dado señales de mejoras, en tanto que los «stocks», en los almacenes de Connal, han aumentado en la misma proporción.

Las perspectivas se consideran ahora como más llenas de esperanzas que en la semana pasada.

El negocio en hematites ha carecido por completo de animación, no habiendo producido ningún efecto las mejores condiciones notadas en algunos ramos del comercio de aceros. Los números mezclados de la costa oriental se han cotizado á 55 ch. La situación de la costa occidental se ha presentado grandemente pesada, y el negocio se ha hecho dentro de muy estrechos límites. Abriganse esperanzas de que habrá de prevalecer una mejor demanda durante la estación en que nos hallamos; pero muy pronto se ha de ver si tales esperanzas reciben plena justificación. Los precios de los números mezclados se mantienen sin variación á 5 ch. la tonelada.

En Glasgow los precios son los siguientes: Cleveland, compradores, á 46 ch. 4 1/2 p. al contado, á 46 ch. 7 1/2 un mes; á 47 ch. 1/4 p. á tres meses.

Mercedo desanimado. Cumberland, vendedores á 55 ch. 3 p. Mercedo también desanimado.

En Mildlesbourg todavía no ha habido ninguna señal de mejora en la situación. Las exportaciones son aun muy escasas, comparadas con los años recientes, y continúa el aumento en el almacen de resguardos. La cotización corriente del Cleveland número 3 G. M. B. es 45 ch. 6 p. para pronta entrega, pero el negocio está, sobre manera; encauzado.

El mercado alemán continúa muy flojo, y todos los esfuerzos intentados para afirmarlo fracasan unos tras otros.

CARBONES.—La perspectiva en los mercados ingleses ha sido un poco más brillante. El comercio de exportación parece mejorar, y si continúa así, también se confía en que el tráfico interior habrá de experimentar mejores tiempos. Por ahora aunque las desavenencias siguen en el Sur de Gales afectando á los mercados, se espera igualmente que se resolverán satisfactoriamente tales diferencias.

El mercado de Newcastle ha mostrado un tono más firme y los precios han subido, habiendo estado sobremanera firme el carbón Northumberland de vapor á causa de una mayor demanda. Mirase, además, el tiempo futuro con más confianza; creyendo que sobrevendrá mejora después de la inactividad que ha prevalecido durante algún tiempo. El tonelaje llega al presente á mayor cantidad.

La cotización ha sido: carbón superior de vapor 10 ch. 9 p. menudo de vapor 5 ch. 3 p.; superior Northumberland no cribado 8 ch. 9 p.; carbonas para gas, Durham, 9 ch. 6 p.; para cok 8 ch. 9 p. á 9 ch. 9 p.; menudo para cok 8 ch. 9 p. á 9 ch. 3 p.; buen cok de fundición, 16 ch.

Los mercados del Sur de Gales han estado principalmente interesados en los asuntos de orden legislativo, habiendo dominado sobre todas las demás impresiones la reunión de los mineros por el «bill» de las ocho horas y por la cuestión de los salarios. A pesar de todo ha prevalecido un tono mejor y los precios se han fortalecido. El comercio de carbonos domésticos se ha mantenido bien.

La producción de carbonos en Austria-Hungria se reciente del periodo de perturbación por que pasan los negocios, y las cifras publicadas por el ministerio de Obras públicas acusan desde el principio del año una disminución gradual de la producción de las minas en comparación con la de 1908.

En Alemania subsisten siempre las mismas causas de flojedad, y la demanda de los consumidores se limita á lo indispensable.

En Francia se mantienen bien, por el contrario, los carbonos, y lo largo del invierno del que al fin hemos salido, ha hecho disminuir muchos «stocks».